1 by o6l s bl ol losa!

S 2019 Aty ottt 3l

Tagle- Y peolie -

1RRALH | BEXOLES
+elella@F | IOXLL al30 M’M ":.);]l I-d).’:l.‘

gﬁ% sl el
A SQGHCA (1l A 304K La00 :

A JOUIHY BXeMe
el ety it adally

Lyl Amles

A gill g Sliladial) g ag gfill ke gl S sall

oo dto cho ofo ofo oo oo o oo oo oo T T oo o ofo o o oo

| RR52

'}

dad.all

5

2| | RR52

LlaY! palis — 2019 LS a5 a0 - L glSull s gall gl laie¥)
Aol glal s il g AuslaBY) o glal) Lo —pluaa¥l g plall sl sBake -

3 Syt Baa slaayf) g alal) SLaziy| 3akall
6 Jalaall LaLaiBY) o glad) dlluca 1 juaill g dsabaiBy) o glall 4 eall i Al
ANNEXES A COMPLETER ET A RENDRE AVEC LA COPIE
DOSSIER | : MARCHE, AGREGATS, COMMERCE EXTERIEUR ET DEVELOPPEMENT
ANNEXE N°1 : Mettez une croix (X) dans la case appropriée (vrai ou faux). Justifiez (9 pts)
Proposition Vrai Faux Justification
La théorie des avantages comparatifs La théorie des avantages comparatifs consiste a ce
suppose que le pays doit se spécialiser X que le pays se spécialise dans la production pour
dans la production pour laquelle il est 0.750t laquelle il dispose du plus grand avantage ou du
relativement le plus avantagé. (0,75pt) moindre désavantage en termes de prix relatifs.
(1,5pt)
Les termes de I'échange réeis (TER) Les TER permettent de comparer le prix moyen
permettent de comparer la valeur des X d'une tonne exportée par rapport a celui d'une
exportations & celle des importations de (0,75pt) | tonne importée.
marchandises. (1,5pt)
Selon F. Perroux, [lexplication du Selon F. Perroux, le sous-développement s'explique
sous-développement est limitée a un X par un ensemble de facteurs, internes et externes,
échange inégal entre les pays. (0,75pt) | de blocage de la croissance.
(1,5pt)
L'indice du développement humain (IDH) L'IDH permet de classer les pays en fonction de
permet de classer les pays uniquement X trois composantes : le RNB par habitant, le taux de
en fonction du revenu par habitant. (0,75pt) | scolarisation et I'espérance de vie a la naissance.
(1,5pt)
ANNEXE N°2 : (Référence : Document 1) (12 pts)
a- Identifiez le type du marché ;
Selon I'objet Selon le régime
Marché de biens et services (1pt) Marché d'oligopole (2pts)

b- Caractérisez le marché de pétrole (une caractéristique par composante suffit) ;

Offre Demande Prix

- Augmentation de la production - En septembre 2018, la consommation
(I'offre). mondiale a atteint 100 millions de barils
Ou: par jour. - Chute des cours de 30% les deux
- Offre excédentaire. Ou: derniers mois 2018.
Ou: - La demande est portée par la Chine.
- Surproduction chronique. Ou:
- Forte demande
(1pt) (1pt) (1pt)

c- Précisez en justifiant |'effet éventuel de la décision prise par 'OPEP sur :

Le prix du pétrole

Le niveau général des prix au Maroc

Effet : Augmentation des cours du pétrole
(1pt)
Justification : face a cette forte demande, une
diminution de [I'offre entrainerait une
augmentation du prix de pétrole.
{2pts)

Effet : Augmentation du niveau général des prix ;
Justification :
l'augmentation de ses cours pourrait
augmentation des prix des autres produits et par conséquent
entrainer une hausse du niveau général des prix.

(1pt)
le pétrole est une denrée de base,
se traduire par une

Puisque

(2pts)

ANNEXE N°3 : (Référence : Document 2)

(19,5 pts)

a- Lisez |la donnée en gras encadrée ;

7,62% : Au Maroc, les importations de biens et services ont augmenté de 7,62 % en 2017 par rapport a 2016

(1,5pt)

b- Interprétez I'évolution de la demande intérieure ;

Au Maroc, la demande intérieure a enregistré une augmentation annuelle soit respectivement 1,1% et 1,8% en
2014 et 2015 avec un pic en 2016 de 5,56% avant de ralentir en 2017 pour atteindre 4,18%.

(Acceptez toute réponse logique)

(3pts)

C-

c1- Déterminez |'eéquation de la droite d'ajustement linéaire selon la méthode des moindres carrés (méthode

développée), sachant que :
x = Variation en % de la demande intérieure ;

y = Variation en % des importations de biens et services.

Yxiyi = 95,17 ; Yxiz = 52,83 x=3,16 : y=5,69
Formule Application numérique Résultat
Yxiyi - Nxy 95,17 - (4 x 3,16 x 5,69)
a= = 1,80
Sx2 - nx? 52,83- (4 x (3.16)?)
(1,5pt) (1pt) (0,5pt)
b=Yy-ax 5,69 - (1,80 x 3,16) 0
(1pt) (0,75 pt) (0,25)
y =ax +b Y=180x+0 (1pt)

¢2- Déduisez |a tendance de I'évolution en % des importations de biens et services en fonction de celle de la

demande intérieure ;

Puisque « a » est positif, donc la variation en % de demande intérieure et la variation en % des importations de
biens et services évoluent dans le méme sens, donc toute augmentation de la demande intérieure entraine celle

des importations de biens et services et vice versa.

(3pts)

d-Calculez et lisez pour 2017 ;

, Application n

Agrégat Formule numérique Résultat Lecture

Demande DCF+FBC 818+347 1165 MMDH

intérieure (1pt) {0,75pt) (0,5pt)
(D1)

Produit Au Maroc en 2017, la richesse créée

intérieur | DCF+FBC+Xgs-Mgss 818 + 347 + 1064 MMDH | par les agents économiques résidents
brut (1pt) 395 - 496 (0,5pt) | sur le territoire national a atteint 1064
(PIB) (0,75pt) MMDH. (1,5pt)
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ANNEXE N°4 : (Référence : Document 3) (12pts)
a-Calculez les importations marocaines de biens prévues pour ['année 2018 ;
Formule Application numérique Résultat

X
Taux de couverture = o x 100

Xsgions X 100 M

MBiens =

Mgions= 478, 53 MMDH

(1pt) (0.,5pt)

Taux de couverture e

(1.,5pt)

b-Lisez la valeur en gras encadrée du graphe :

2,05% : Au Maroc, le déficit commercial s'est aggravé de 2,05% en 2017 par rapport a 2016. (1,5pt)

c- Relevez une cause explicative de I'évolution prévu du déficit commercial marocain en 2018 ;

La progression insuffisante des exportations pour compenser le volume croissant des importations.

(Acceptez toute réponse logique) (1,5pt)

d-Dégagez ; =

Une stra-tégie d’industrialisation a adopter par le Maroc : Une politique de commerce extérieur

Stiﬁgie d'industrialisation de substitution aux importations. (3pts) | Le protectionnisme (3pts)
DOSSIER 2 DYSFONCTIONNEMENTS DES MARCHES ET POLITIQUES
CONJONCTURELLES
ANNEXE N°5 : (Référence : Document 4) (6 pts)
a- Calculez la donnée manquante dans le texte ;

Formule Application numérique Résultat
“IPCa01s - IPC2017 120,1 - 117,9
Taux d’inflation = x 100 P ————xd400) 1,86 %
IPCa2017 117,9
(1,5pt) (1pt) (0,5pt)

b- Lisez les données en gras soulignées ;

1% . Au Maroc, le niveau général des prix a la consommation hors produits & prix volatiles et ceux a prix administrés
augmenterait de 1% en 2018 par rapport a 2017.

(1,5pt)

113,8 : Au Maroc, les prix & la consommation des produits non alimentaires ont augmenté en moyenne de 13,8% en
2018 par rapport a l'année de base 2006.

(1,5pt)

ANNEXE N°6 : (Référence : Document 5) (9 pts)

a- Lisez la donnée en gras soulignée

43,5% : Au Maroc, 4:3,5% de la population active urbaine agée de 15 a 24 ans était en chémage a fin mars 2018.

(3pts)
b- Calculez la population active au Maroc au premier trimestre 2018
Formule Application numérique Résultat
n Pop. en chémage
B R ST e LU0 1272000 o 12 114 285 actifs
e Sl Pop. en chémage e 10,5
OP-ACUVE = Taux de chémage o
(1,5pt) (1pt) (0,5pt)

¢c- Relevez en illustrant deux caractéristiques du chémage au Maroc au premier trimestre 2018

* Le milieu urbain est plus touché par le chémage (15,6%) gque le milieu rural (3,5%) ;
® Les jeunes citadins agés de 15 a 24 ans sont les plus touchés par le chémage avec un taux de 43,5%.
(1,5 pt x 2)
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ANNEXE N°7 : (Référence : Document 6) (12 pts)

a- Qualifiez et illustrez la situation prévue du marché monétaire en 2018 ;

Le marché monétaire serait sous-liquide avec un besoin de liquidité de 69,7 MMDH.
(1,5 pt)

b- Relevez deux causes expliquant cette situation ;

Cette situation s'explique par :

* La concentration des événements connus pour I'envolée de la demande de circulation fiduciaire entre les mois de
mai et de septembre ;

* La probable fuite de liquidité pour des achats de devises sur le marché informel.
{1,5 pt x 2)

c- Montrez un effet éventuel de cette situation sur l'investissement privé :

Le besoin de liquidité des banques pourrait se traduire par une augmentation des taux d'intérét débiteurs, ce qui
risque de décourager les crédits et par conséquent limiter l'investissement priveé.

(3pts)
d- Relevez une action de politique monétaire ;
- Injection de 69,5 MMDH sous forme d'avances a 7 jours ;
- Injection de 2,8 MMDH via les opérations de préts garantis.

(1,5pt)

(une action suffit)

e- Déduisez : (Un objectif suffit)
Un objectif intermédiaire de la politiqgue monétaire :

Un objectif final de la politique monétaire

e Augmenter la liquidité des banques ; e Stimuier la croissance économigue

Ou: Ou:
e Augmenter la masse monétaire ; e | utter contre le chédmage
Ou:
» Réduire le taux d'intérét.
(1,5pt) (1,5pt)
ANNEXE N°8 : (Référence : Document 7) (12 pts)
a. Calculez les besoins bruts de financement du budget de I'Etat
Formule Application numérique Résultat
SBE HEA - ADP -62,91 - 39,21 -102,12 MMDH
{1,5pt) (1pt) (0,5pt)

b. Relevez une action budgétaire pour 'année 2019 ;

Augmentation des recettes fiscales surtout I'imp6t sur les sociétés.
(3pts)

c. Expliquez un effet de cette action sur la croissance économique ;

L'augmentation des impéts risque de décourager les agents économiques & investir, freinant ainsi la production, ce
qui pourrait ralentir la croissance économique.

(3pts)
d. Dégagez une limite de la politique budgétaire adoptée par le Maroc en 2019 ;
-  Forte pression fiscale.
Ou:
- Risque du ralentissement de la croissance
Ou:
- Risque d'aggravation du chémage.
(3pts)
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DOSSIER 3 : La croissance économique au Maroc

Synthése (25,5 pts)

Introduction

Depuis plusieurs annees, la croissance économique marocaine souffre de plusieurs défaillances qui limitent son
évolution et son amélioration. Face & ce constat, le Maroc a beau essayé de stimuler sa croissance en adoptant

plusieurs mesures sans que ces derniéres ne soient efficaces. (2 pts)
Quelles sont donc les solutions & adopter par le pays en vue de générer une croissance économique et remédier aux
défaillances du modéle de croissance économique ? (2 pts)

Pour répondre a cette question, nous allons, dans un premier temps, caractériser le modéle de croissance
économique au Maroc et mettre en évidence ses limites et dans un deuxiéme temps proposer trois solutions &
adopter en vue de stimuler sa croissance et limiter les défaillances du modéle. (2 pts)

Développement
I- Caractéristiques et limites du modéle de croissance marocain :
Depuis quelques années, la croissance économique au Maroc oscille autour de 4%, un taux qui reste en deca des
attentes des décideurs marocains, malgré les différents efforts déployés.

1. Caractéristiques du modéle de croissance marocain : (3 caractéristiques) (1,5pt x 3)
La croissance économique au Maroc est soumise aux aléas climatiques et reste toujours faible ne dépassant pas
4,5%, avec une tendance a la baisse ces derniéres années, une tendance qui reste maintenue par la trés faible
évolution de la demande intérieure principal moteur de la croissance économigue, a travers ses deux principales
composantes a savoir linvestissement et les dépenses des ménages. En effet, I'investissement n'a évolué que de
1,2% en moyenne entre 2013 et 2017, et la consommation des ménages n'a évolué, a son tour sur la méme période
que de 2,3%.

2. Limites du modéle : (4 limites) (1,5 pt x4)
Le modéle de croissance au Maroc souffre de plusieurs défaillances. En effet, les exportations restent encore
faibles, les gains de productivité des facteurs de production restent limités, la rentabilité des entreprises ne
cesse de baisser ce qui pése sur leur capacité a innover, un systéme de formation initiale et continue rigide.
Face a cette situation, le Maroc doit revoir son modéle de croissance en optant pour de nouvelles solutions 2 méme
de générer et maintenir la croissance dans le pays.

Il- Solutions pour stimuler la croissance au Maroc : (Trois solutions) (2 pts x3)
Différentes opportunités s'offrent pour le Maroc Iui permettant de revoir son modéle de croissance. Dans ce sens, il
doit profiter de son ouverture croissante sur I'extérieur et d'une conjoncture internationale favorable pour
exporter des produits & forte valeur ajoutée lui permettant de profiter et fabriquer des produits plus compétitifs et a
forte contenance technologique.

En outre le Maroc doit produire des produits complémentaires lui permettant de renforcer lintégration des
différents secteurs d'activité et limitant en conséquence ses importations.

De méme, il faut réduire la pression fiscale en vue de stimuler la demande intérieure, investir davantage dans
des secteurs productifs tout en soutenant I'éducation et la santé, mettre en place des systémes de formation
efficace qui soient en adéquation avec les exigences du marché de travail.

Conclusion : (3pts)
Bref, le Maroc doit revoir son modéle de croissance afin de mieux servir les nouvelles exigences de la croissance
économique et par conséquent, garantir et préserver sa marche vers le développement.

3 points sur 120 sont réservés a la présentation soignée de la copie




